

胡立军诗三首

拜谒罗哲烈士墓

利刃森森作笑看,铮铮铁骨敌惊寒。
春秋不废忠和义,碧血长温桑梓安。

雨中万丰湖

一色湖天烟雨濛,柳堤楼影有无中。
二三白鹭扑楞起,直把琼池作万丰。

游涪江书院

一脉书香五百年,吟诗作赋此台前。
江风引韵谁堪得?冷落门庭又待贤。



《水墨山水图》

作者:沈楠婷

3800余个岗位“职”等兵哥军嫂

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/士心)10月22日上午,2021年株洲市金秋招聘月——退役军人暨现役军人家属专场招聘会在市人力资源市场举行。

此次招聘会由市人社局、市退役军人事务局、株洲军分区动员处等单位主办,主要是为2021年度及历年以来有就业需求的退役军人、现役军人家属,提供就业服务。现场,80多家企业带来了3800余个岗位。

当天的招聘会人头攒动,气氛热烈。企业展台前,吸引了不少退役军人和现役军人家属积极投递简历、登记报名,咨询岗位详情、福利待遇等。“招聘会很及时很给力,为我们退役军人、现役军人家属就业创业搭建了一个很好的平台。”今年从甘肃某武警部队转业回株洲的退役军人苏敏高兴地说。

市人社局相关负责人表示,支持退役军人以及现役军人家属就业、创业,人社部门一直在努力。企业也欢迎退役军人加入,因为这个群体通过在部队锤炼,特别能吃苦耐劳、执行力特别强且严于律己。经过前期沟通,一些企业特地开辟了一些岗位,满足不同年龄、不同学历、不同专业的退役军人、现役军人家属就业。

当天上午,有300余名退役军人、现役军人家属入场求职,120余人达成意向。

今年以来,在推荐就业方面,我市已累计举办退役军人现场招聘会15场,推荐岗位4万余个,1000余人达成就业意向。在技能培训方面,相关部门与高校等培训机构合作,开设无人机操作、金融电商、海员等数十个热门、竞争力强的专业,深受退役军人欢迎。在创业帮扶方面,我市已把退役军人纳入市创业担保贷款扶持人群,2020年以来发放退役军人创业担保贷款45笔,金额651万元,带动就业331人。对符合条件的退役军人发放一次性创业补贴。



▲招聘会现场。记者/何春林 摄



▲我市举办首届邮政快递行业职工职业技能竞赛。记者/何春林 摄

快递小哥、外卖骑手、网约车司机……他们忙着服务别人可谁来“服务”他们?

株洲晚报融媒体记者/何春林

10月20日,株洲市首届邮政快递行业职工职业技能竞赛落幕。快递小哥符林获得一等奖,被市人社局授予“株洲市技术能手”荣誉称号,并被推荐申报“株洲市五一劳动奖章”。这是我市第一次为快递小哥授予上述荣誉称号。接下来还会有外卖骑手、网约车司机等新业态劳动者。

如何保障新业态劳动者权益,让他们拥有获得感、成就感和幸福感,助力“制造名城、幸福株洲”建设,已成为人社、工会等部门的重要内容之一。

株洲快递小哥达5500多人,外卖骑手约2000人

数据显示,当前我国灵活就业人员已达2亿人,新业态劳动者数量大幅增长。2020年共享经济服务提供者达8400万人,其中大量是新就业形态劳动者。随着电商物流与快递行业的

持续高速发展,位于快递行业终端的一线配送人员便是典型。目前,株洲的快递小哥达到了5500多人,比5年前增加了20%。外卖送餐从业人员约2000人。

市邮政管理局党组成员伍人涛分析,株洲地区邮递业务量每年以接近30%的幅度增长,邮递业务量与快递小哥数量成正比,这意味着快递小哥数量每年仍会不断增加。

劳动关系难界定,职能部门监管很尴尬

新业态下行业蓬勃发展,但职能部门面临着责任界定、政策监管等诸多困惑,劳动者面临“哑巴吃黄连”的尴尬处境。

在快递行业摸爬滚打8年的符林深知快递小哥的不易。他每天早上7点多到公司,分拣好货物后不停地送,中午1点花几分钟吃中饭,然后又是分拣和派送。

“工作到晚上八九点是常态。”符林说,工作累点无所谓,劳动不被人认可更心累。

接受采访的快递员、外卖送餐员均坦承,最怕的就是投诉,往

往一有投诉就会被企业和平台罚款,而类似遭遇还投诉无门,他们也没有时间和精力去折腾。

“更何况饭碗端在快递企业和送餐平台的手中,我们只能是‘哑巴吃黄连,有苦说不出’。”采访中,绝大部分快递员、送餐员、网络主播均称没有签订劳动合同,连临时工都算不上,“五险一金”缴纳不全是常态。企业或平台为了规避风险,与劳动者的关系不是雇佣,而是“加盟”“合作”“挂靠”等。

在此情况下,新业态劳动者

无法正正常常享受各种社保。以传统劳动关系基础上的工伤保险制度为例,缴费主体是用人单位,要参加工伤保险,必须具有劳动关系。但因与平台之间劳动关系难以界定,很难享有工伤保险。

市人社局、市总工会、市邮政管理局等部门也认为,当前最突出的问题就是新业态劳动者法律保障问题。毫无疑问,现行的《劳动法》《劳动合同法》在该方面“心有余而力不足”,使得职能部门监管起来很尴尬,劳动者很无奈。

开展专项执法、优化社会保险服务、建会入会……

关怀新业态劳动者,已成为从国家到地方的重要研究课题和工作方向之一。

3个月前,国家邮政局、人社部、全国总工会等7部门联合印发《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》,促进快递业持续健康发展。10月12日,省人社厅印发《全省开展维护新业态劳动者劳动保障权益专项行动工作方案》。

目前,市人社局正从加强用

工指导、推进集体协商、促进劳动争议处理、开展专项监察执法、强化就业创业服务、优化社会保险服务、加大职业技能培训等方面,保障新业态劳动者的权益。

市人社局党组成员、总会计师罗芳说,此次举办快递小哥技能比赛并授予一等奖获得者“株洲市技术能手”荣誉称号,就是积极服务新业态劳动者群体的一次重要尝试。很显然,此举可以让株洲的快递小哥获得职业荣誉

感,提升生活幸福感。

市总工会党组书记、副主席杨正文说,新业态劳动者群体权益保障和建会入会工作成为各级工会当前和今后一个时期的重要课题。作为劳动者的“娘家”,各级工会正大力推进新业态劳动者建会入会,千方百计将他们组织到工会中来;深化工会户外劳动者服务站、“快递小哥之家”等职工阵地建设,改善他们的就业环境,有效地服务和凝聚新业态劳动者。

株洲记

周金虎

株洲是神农福地、动力之都,是长株潭城市群的重要一极,现辖4县(市)5区,一个国家级高新区和一个省级经开区(两型建设示范区),总面积1.12万平方公里,总人口408万。值此共和国建国72载华诞,株洲建市70周年之际,特用记一篇,祝福祖国越来越富强美丽,祝福第二故乡株洲越来越昌盛繁荣。

建宁①旧地,株洲新市,天为轸宿②,地隶湖南,楚头吴尾③,形胜之地。假罗霄北眺洞庭浩渺,倚湘水西观南岳胜状,控湘楚东境毗邻豫章④,扼长沙南城雄视三湘,面积万一千平方公里,人口四百零二万之众。

交通发达:东连吴会⑤,西通云贵,北接江汉,南极粤桂;公路铁路,纵横交错,连接东西南北。湘水北去,航运便捷,沟通江河湖海,水陆通四面,商路走八方,北郑南株,登满神州,株洲历来繁华。

山川秀丽:有罗霄之雄,鄱峰之险,鹿原之幽,云阳之秀。酒埠江,官庄湖,炎帝陵,桃源洞,涪江书院,涪江书院,神农城,大京,方

特,醴陵文庙,茶陵县工农兵政府旧址、炎陵云上大院等美景星罗棋布,令人目不暇接。

物华天宝:五颜六色,绚丽多彩,璀璨夺目,火树银花,美不胜收;醴陵瓷器,釉下五彩,中国红瓷,品种繁多,争奇斗艳,精美绝伦,令人爱不释手;攸县血鸭、香干、米粉、豆腐,炎陵黄桃、白鸭、李李、麻兰香酥鸭,茶陵豆腐乳,醴陵培内等美食城乡遍地,令人爱不释手。

人杰地灵:上可溯炎帝神农氏,南楚长沙茶乡之尾,城市历史文化底蕴深厚。自吴大帝孙权建安十九年置建宁县伊始,两千载历史古邑,英才辈出,灿若群星,文能安邦,武可定国,人物俊采星集⑥,尽湖湘之美。论风流人物,李贽、左权、谭震林、耿飇、杨得志、宋时轮、李立三、陈明仁、谭延闿、李明灏、程潜、陈润儿、黄兰香等出类拔萃者乡人车载斗量,不可胜数,壮哉大株洲!美哉大株洲!

看今朝,政通人和,中华盛世,社会安定,百姓富足,动力之都,誉满华夏,硬质合金,名扬中外,城市日新月异,发展领跑湘省。

注:

①建宁:株洲旧称。

②轸宿:是古代中国神话和天文学中的二十八宿之一,属于南方朱雀七宿,居朱雀之尾,鸟儿的尾巴是用来掌握方向的。古代称车箱底部后面的横木为“轸”,其部位与轸宿居朱雀之位相当,故此而得名,古代又称“天车”,株洲对应天上的星宿为轸宿。

③楚头吴尾:江西为吴西之地,湖南为南楚之地,株洲地处吴楚交汇处。

④豫章:古代江西旧称。最初为汉高帝初年(约于公元前202年)江西建制后的第一个名称,即豫章郡(治南昌县)。

⑤吴会:东汉分会稽郡为吴会稽二郡,分别位于今江苏和浙江境内,并称吴会。后亦泛指此两郡故地为吴会,喻指江浙。

⑥俊采星集:杰出的人才,多得像天上的繁星一样聚集在一起。

我写作的心路历程

王东明

我第一次投稿的经历过去了半个多世纪,至今仍然记忆犹新。当时我对新闻写作一无所知,全凭一腔热情。同事给我讲了一个进株百买床单忘带布票的事,热心的营业员答应留着叫他改天来取,过了一个星期他才凑齐布票抱着试试看的心态去了株百,当营业员拿出床单的那一刻,他高兴极了。这营业员贴心服务值得表扬,我一下来了灵感,我以“真是能信赖的人”为题写了篇表扬稿寄给《株洲日报》,信发出几天后退回来了,编辑在退稿笺上留言:“文章内容很好,但表扬的人没有姓名”。第二天,我步行十多里来到株百打听到营业员的名字,又把稿子寄到报社,果然见报了,我心里喜滋滋的,这就是我的“处女作”。这次投稿几经波折,使我懂得写稿要把时间、地点、人和事,经过,结果交待清楚,这就是新闻六要素,缺一不可。这篇只有区区几百个字的小文章,却把我引进了写作的大门,从此与文字结下不解之缘。

写文章要多学,多看,多练习,有位名师的指导我一直铭记于心,让我受益匪浅,当年我写了一篇《煤气炉小组先进材料》,恰好《冶金报》驻厂记者来车间采访,我把材料拿给他过目,看后提笔把标题改成“红炉炼新

人”,这标题有意境,比喻妥帖,他把烈焰熊熊的火炉比喻为红炉,红炉炼丹心,淬炼出一群不怕苦和累,勇于担当的共产党员新人。我感恩当年的“一字之师”,使我懂得提炼标题就是提炼文章的灵魂,“文题善,佳篇成一半”。鲜活的标题能吸引读者的眼球,要有“吟安一个字,捻断数茎须”的劲儿,就能提炼出传神动人,言简意赅的标题。

“合抱之木,生于毫末”。靠着勤勉执着写稿子,在报纸上发表“小豆腐”块,改变了我的命运。领导提拔我当厂工会办主任,我不是科班出身,全靠自学,我感到前所未有的压力。压力就是动力,压力能开发智慧,催人奋进。工会主席要求工会工作要争先进,走在全市工会前列,要求电视里有形象,报纸上有文章,电台里有声音。我白天处理日常事务,晚上伏案写作到深夜,写班组建设论文,写劳动竞赛经验,还要写通讯报道,我感觉到每天都在追赶着自己,虽然辛苦,但充满乐趣。几年下来,工会工作大有起色,先后几次在我厂召开学法用法和班组建设经验交流会,我撰写的工会经济实业材料被省、市总工会采用,厂工会被评为省、市工会办经济实业先进单位和模

范职工之家。在工会工作几年里,我在久久为功中执着前行,以工匠精神撰写文稿,写作水平提高很快,我的文章从市报,省报,还刊登上了《中国有色报》,从中我得到了不少幸福快乐。

退休后我先是在老年大学学会了电脑,后来又掌握了智能手机操作,我患有类风湿,手指变形像鸡爪,好在如今写稿不用笔,我用残缺的手指在手机屏幕上敲出一篇篇散文在晚报上发表,极大地丰富了退休生活,老有所乐。前不久,我收集整理几十年来的文章,自费出版了一本《东明文集》,没想到这带有收藏性质的书还真派上用场,石峰区要出一本《石峰工业人物》,要我撰写老书记和厂长的先进事迹,工厂搬迁了,老领导去世了,连个座谈会都开不起来,难度很大,是《东明文集》帮了我,我几十年见报稿件都收藏在里面,我硬是用一根还灵活的手指敲出洋洋洒洒几千字的文章,得到“写得非常好”的评价,当看到我的文章已书出版,一个退休老人还能为社会贡献余热,你说能不叫人高兴呢!?

我会继续在文字王国里笔耕不辍,让生活更加丰富多彩,让生命之火更加旺盛,踏准时代节奏,做一个与时俱进的智慧老人。